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Laboratorio didattico classi terze: disequazioni-----------------------------------------------------------                                                                                                
 

 

- RISOLUZIONE DELLE ATTIVITÀ PROPOSTE 

 

Attività numero 1:  

le rappresentazioni grafiche seguenti contengono  

indicazioni necessarie e sufficienti per risalire alle  

relative disequazioni algebriche: scrivile.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SVOLGIMENTO: 

 

OBBIETTIVO_ Nel piano cartesiano sono raffigurate due diverse funzioni: una di colore nero e 

l’altra di colore rosso, servendosi anche della rappresentazione delle soluzioni sulla retta bisogna 

risalire alle disequazioni di partenza. 

 

Analizzo per prima la funzione colorata di nero. 

 

- Osservando la suddetta funzione nel piano cartesiano 

noto che essa rappresenta una cubica di 3° grado 

ascendente e incontra l’asse x , nei punti -2, 2, 3: questi 

sono i valori per cui il polinomio (che costituisce la 

disequazione) risulta uguale a 0
1
. Ora guardando 

attentamente la rappresentazione delle soluzioni della 

cubica sulla retta noto che esse (le soluzioni) sono 

comprese tra -2 e 2 (esclusi) e da 3 a +  . L’immagine 

accanto
2
 evidenzia le zone che rappresentano le 

soluzioni (parte evidenziata in verde). 

 

- Dopo aver descritto ciò che ho notato elenco le 

conseguenze che ho tratto: 

                                                 
1
 I valori -2, 2,3 si definiscono ZERO DELLA FUNZIONE, sono le ascisse dei punti di intersezione del grafico della 

funzione con l’asse x. 
2
 Tale immagine è la modifica di quella della traccia alla quale sono stati apportati cambiamenti con il programma 

paint. Ho copiato l’immagine, ho cancellato la funzione in colore rosso e poi ho evidenziato le zone positive (le 

soluzioni) colorandole di verde pistacchio. Ciò è stato svolto così perché in questo punto non potevo ancora 

rappresentare la funzione non conoscendo la disequazione. 

    32;2x
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1- siccome le soluzioni si trovano al di sopra dell’asse x , si tratta di una disequazione 

strettamente maggiore di zero e non uguale perché (come appare dalla rappresentazione 

della retta) i valori -2, 2, 3 sono esclusi quindi il segno della traccia è: ˃. 

2-  i tre valori della x sono: 

3;2;2 321  xxx  

ora porto ogni valore al primo membro creando così tre fattori che costituiscono il 

polinomio della disequazione, infine pongo il polinomio > 0 per quanto detto al primo 

punto: 0)3)(2)(2( 321  xxx ; 

3- applico la proprietà distributiva per condurre il polinomio in forma normale: 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSIONE (1): 

Il grafico della funzione in nero è rappresentato 

dalla seguente disequazione: 

 

 

 

- verifica: 

per vedere se sono riuscita a risalire alla 

disequazione di partenza scrivo la 

suddetta sul sito web 

www.wolframaplha.it e confronto 

l’immagine ottenuta con quella 

abbozzata inizialmente (sfumatura di  

verde). 

 

 

In entrambi i grafici si tratta di una cubica ascendente, l’asse x interseca i valori -2, 2 e 3, ed 

infine le soluzioni sono positive come previsto, inoltre la retta delle soluzioni coincide con 

quella della consegna. 

 

PER QUANTO DETTO POSSO AFFERMARE CHE LA DISEQUAZIONE ALGEBRICA È 

 

 

 

Analizzo la funzione colorata di rosso: 

 

- Osservando la sopraccitata funzione (quella di colore rosso) 

nel piano cartesiano noto che essa rappresenta una parabola 

di 2° grado con la concavità rivolta verso l’alto e incontra 

l’asse x , nei punti 0 e 3: questi sono i valori per cui il 

polinomio (che costituisce la disequazione) risulta uguale a 

0. Successivamente osservando attentamente la 

rappresentazione delle soluzioni della parabola sulla retta 

noto che la soluzioni sono comprese tra 0 e 3 (esclusi). 

L’immagine qui a destra (vedi nota 2) evidenzia le zone che 

rappresentano le soluzioni (parte evidenziata in arancione). 

0)1243(

;0)3)(4(

;0)3)(2)(2(

23

2

321







xxx

xx

xxx

0)1243(
23  xxx

0)1243(
23  xxx

http://www.wolframaplha.it/
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- Dopo aver descritto ciò che ho notato elenco le conseguenze che ho tratto: 

1. se la parabola ha la concavità verso l’alto il coefficiente di 2
x è positivo; 

2. siccome le soluzioni si trovano al di sotto dell’asse x si tratta di una disequazione il cui 

segno e < (strettamente minore perché gli estremi 0 e 3 sono esclusi); 

3. se una delle soluzioni per cui il polinomio si annulla passa per l’origine degli assi 

cartesiani, l’equazione associata della disequazione è un’equazione di 2° puria per 

questo posso subito scrivere: 01 x , mentre 0332  xx ;  

4. così compongo i due diversi fattori come è stato fatto per l’esercizio precedente : 

03

;0)3(

2 



xx

xx
 

 

CONCLUSIONE (2): 

Il grafico in rosso è rappresentato dalla seguente disequazione: 

03
2  xx  

                   

- verifica: 

per verificare se la disequazione è corretta utilizzo 

il sito web www.wolframaplha.it e confronto 

l’immagine ottenuta con quella abbozzata 

inizialmente (sfumatura di arancione). 

 

In entrambi i grafici è rappresentata un parabola 

con la concavità rivolta verso l’alto e l’asse x 

interseca i valori 0 e 3, ed infine le soluzioni sono 

negative e la retta delle soluzioni coincide 

con quella della traccia. 

 

 

PER QUANTO DETTO POSSO AFFERMARE CHE LA DISEQUAZIONE ALGEBRICA È  

  

 

 

03
2  xx

http://www.wolframaplha.it/
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 Attività numero 2:  
individua le differenze tra le disequazioni espresse graficamente dalle seguenti aree e verifica, 

usando Excel nel modo più efficace, la loro simmetria rispetto all’asse x.  
 

 

 

 

 

 

SVOLGIMENTO: 

 

OBIETTIVO_ determinare le differenze tra i due grafici e poi servendosi di Excel verificare la 

simmetria rispetto all’asse x. 

 

RAGIONAMENTO_ elenco di seguito le differenze che ho tratto osservando i due grafici: 

1- nell’immagine A la curva ha un andamento ascendente per questo posso già capire che il 

coefficiente della prima x (quella di grado massimo) è positivo; nell’immagine B, al 

contrario, la curva ha un andamento discendente per questo il valore del coefficiente della 

prima x è negativo; 

2- nell’immagine A sono evidenziate le soluzioni positive per cui il segno della disequazione è 

> o ≥ 
3
perché dal grafico proposto non si capisce se gli zeri del polinomio sono inclusi; 

nell’immagine B, invece, sono colorate le soluzioni negative (al di sotto dell’asse x) per 

questo la disequazione assumerà i seguenti segni: < o ≤  perché, come appena spiegato, dal 

grafico proposto non si capisce se gli zeri del polinomio sono inclusi; 

 

3- calcolo ora il polinomio della disequazione che di base è uguale per entrambi i grafici 

perché in tutti e due la curva interseca l’asse x nei valori -2, +2, 3.  

Trascrivo di seguito i valori intersecati dalla curva dopo di che li porto al primo membro 

 (stesso procedimento usato nell’attività numero 1): 

033

;022

;022

3

2

1







xx

xx

xx

 

Ora compongo il polinomio e lo conduco a forma normale: 

  

 

 

                                                 
3
 Il segno di tale disequazione deve essere > secondo la seguente legge matematica: se il coefficiente della x di massimo 

grado è concorde con il senso della disequazione, le soluzioni sono interne, al contrario sono esterne.  

;1243

);3)(4(

);3)(2)(2(

23

2







xxx

xx

xxx
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4- Conoscendo ora il polinomio e il segno delle due disequazioni, compongo le disequazioni: 

 

GRAFICO A:        GRAFICO B: 

01243
23  xxx      

01243

0)1243(

23

23





xxx

xxx
 

- coefficiente x
3
>0 essendo la curva ascen.; 

- soluzioni interne, quindi segno della  

disequazione >; 

 

 

CONCLUSIONE_ come richiesto dalla consegna ora rappresento le due funzioni su excel 

inizialmente separate poi in un unico grafico per far vedere che le rispettive curve sono 

simmetriche. 

 

il grafico rappresenta la seguente funzione:
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il grafico rappresenta la seguente funzione:

-20
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Queste prime due rappresentazioni riportano la curva ponendo il polinomio uguale a y e non 

sono evidenziate le soluzioni. 

- coefficiente x
3
<0 essendo la curva discen.; 

- segno della disequazione <; 

yxxx  1243
23

yxxx  1243
23
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rappresentazione della funzione:
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la funzione della curva è:
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Queste ultime due rappresentazioni riportano, invece, la curva ponendo il polinomio la prima 

volta >0, la seconda <0, per questo sono evidenziate le soluzioni.  
 

 

 

 

01243
23  xxx

01243
23  xxx
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Grafico in cui è rappresenta la simmetria delle due funzioni:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMMENTO_ come già specificato questo è il grafico complessivo in cui sono rappresentate le 

due funzioni sopracitate. Ho notato che avendo le stesse soluzioni le due curve si intersecano negli 

stessi punti e posso affermare che esse sono simmetriche rispetto l’asse x, infatti, ogni 

punto preso sulla curva di colore blu e il rispettivo sulla curva di colore verde sono equidistanti 

all’asse delle ascisse (rappresenta l’asse di simmetria)
4
.

                                                 
4
 vedi la rappresentazione simmetrica di una parabola a pag.13 

yxxx  1243
23
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 Attività numero 3:  

scrivi una disequazione di quarto grado che non ammette soluzioni e verifica la validità della 

tua scelta con l’ausilio di wolframalpha.com. 

 

SVOLGIMENTO: 

 

OBIETTIVO_ Rappresentare una disequazione di quarto grado che non ammette soluzioni. 

 

IPOTESI_ RAGIONAMENTO: 

 una disequazione non può ammettere soluzioni quando per esempio il polinomio che la costituisce 

è sempre positivo e la traccia dell’esercizio chiede quando la disequazione è negativa, ma può 

succedere anche il contrario (esempio: x
2
+1<0). 

 

I PARTE: 
 

Ho preso in considerazione la prima ipotesi: 

---IL TRINOMIO (HO SCELTO SPONTANEAMNTE LA FORMA TRINOMIA NON ESSENDO 

SPECIFICTA NELLA CONSEGNA) È POSITIVO PER OGNI VALORE DI X, MA LA 

DISEQUAZIONE RICHIEDE QUANDO IL POLINOMIO È NEGATIVO--- 

 

II PARTE: 
 

1. Essendo una disequazione di quarto grado, il polinomio è composto da una 
4

x ed essendo 

una potenza con esponente pari qualsiasi sia il valore della x  elevato per l’esponente 4 

assume sempre segno positivo. Così come la 
4

x è sempre positiva, anche la 
2

x . 

2. Ora “metto insieme i pezzi”: formo la disequazione;  

 

CONCLUSIONE: 

per i ragionamenti sopra suddetti scrivo la disequazione che  

ho tratto (ho aggiunto +3 come intercetta del grafico,  

ma non influisce sulla positività del polinomio): 

 

per verificare la soluzione che ho proposto scrivo la disequazione su www.wolframaplha.it e 

verifico il grafico ottenuto con le condizioni richieste dalla traccia. 

 

 

L’immagine a sinistra rappresenta il grafico della 

disequazione che ho scritto e si può notare che: 

- ha la concavità verso l’alto, è sopra l’asse x , 

quindi il polinomio ha solo soluzioni positive e 

nessuna negativa. 

- la soluzione della disequazione  

è x  come richiesto (nel grafico non vi   

sono colorate alcune zone). 

 

 

 

 

 

 

03
24  xx

03
24  xx

http://www.wolframaplha.it/
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Attività numero 4:  
scrivi una disequazione di secondo grado che ammette come unica soluzione x=4 e 

rappresenta la parabola corrispondente con l’ausilio di Geogebra. 
 

SVOLGIMENTO: 

 

OBIETTIVO_ scrivere una disequazione di secondo grado che ha come unica soluzione x=4 e 

rappresentare poi la sua parabola con l’ausilio di Geogebra. 

 

IPOTESI_ RAGIONAMENTO:  

1. l’equazione associata di una disequazione di secondo grado è un’equazione di 2°. 

2. sapendo che la disequazione ha un’unica soluzione, ciò mi fa capire che incontra l’asse x in 

un unico punto che è appunto il valore 4, unica soluzione per cui l’equazione è verificata;  

3. come conseguenza della seconda ipotesi: se l’equazione ha 1 soluzione significa che 0  

(il delta è uguale a 0)
 5

, pertanto si tratta di un’equazione di secondo grado riconducibile ad 

un quadrato di binomio
6
; 

4. trattandosi di un quadrato di binomio il polinomio è sempre positivo. Se la disequazione 

richiedesse quando il polinomio che la costituisce è positivo la soluzione sarebbe “sempre”, 

se richiedesse quando è negativo la soluzione sarebbe “mai”, ma siccome la soluzione è solo 

4 la disequazione assume il seguente segno:  . 

 

CONCLUSIONE: 

compongo i ragionamenti appena fatti ed ottengo la seguente disequazione: 0)4(
2 x  

sviluppo il quadrato di binomio per condurre la disequazione in forma normale: 

0168
2  xx  

 

ora riporto il grafico ottenuto scrivendo la funzione sul software Geogebra: 

yxx  168
2  

commento 

- Il grafico rappresenta una parabola (come richiesto); 

- siccome il coefficiente di x
2
 è positivo la parabola ha 

la concavità rivolta verso l’alto ed inoltre trattandosi di 

un quadrato di binomio, il polinomio non è mai 

negativo, infatti, la parabola è tutta sopra l’asse delle 

ascisse, annullandosi però nel punto +4 che rappresenta 

l’unica soluzione (come richiesto).

                                                 
5
 Il DELTA o discriminante è una sorta di verifica che si fa prima di svolgere un’equazione di secondo grado per 

prevedere se tale equazione ha o no soluzioni. I casi del delta sono: 

se  

0

0

0







 due soluzioni reali e coincidenti;         

 
6
 quadrato di binomio = 

2
)( ba   

due soluzioni reali e distinte; 

 
 

nessuna soluzione reale 
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(siccome si tratta di disequazioni, utilizzo il software wolframalpha così ho la possibilità di vedere 

anche le zone delle soluzioni). 

 

SVOLGIMENTO: 

 

OBIETTIVO_  verificare quale delle seguenti disequazioni hanno le soluzioni simmetriche rispetto 

allo zero, l’origine degli assi cartesiani. 

 

1. 

 

 

 

 

 

 

La disequazioni non ha le soluzioni 

simmetriche all’origine O. Le 

soluzioni si trovano tutte dopo lo 0. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

La disequazione ha le soluzioni 

simmetriche all’origine O, infatti le 

soluzioni sono 15  x  e 

51  x : soluzioni opposte. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

056
4  xx

056
24  xx

Attività numero 5:  
servendoti di un software a piacere verifica quali tra le seguenti disequazioni hanno le 

soluzioni simmetriche rispetto allo zero: 
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3.. 

 

 

 

La disequazione non ha le soluzioni 

simmetriche all’origine O. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 

 

 

 

La disequazione ha le soluzioni 

simmetriche all’origine O, infatti esse 

sono: 2x  e 2x : -2 e 2 sono 

numeri opposti. 

 

 

 

 

 

 

 

082
2 x

056
2  xx
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Attività numero 6:  
dopo aver svolto l’attività precedente sapresti dare la spiegazione matematica che mette in 

relazione le forme algebriche dei polinomi e la simmetria delle curve rispetto all’asse delle 

ordinate? 

 

SCOLGIMENTO: 

 

OBIETTIVO_ descrivere la relazione che c’è tra le forme algebriche dei polinomi e la loro 

rispettiva rappresentazione. 

 

COMMENTO _ SPIEGAZIONE: 

come è emerso dall’attività numero 5, nessuno dei grafici delle disequazioni proposte è simmetrico 

rispetto allo 0, mentre 2 disequazioni su 4 hanno il grafico simmetrico rispetto all’asse y. Ciò è 

spiegato attraverso la seguente legge matematica: 

- quando un polinomio ha tutti gli esponenti dell’incognita pari, esso si definisce PARI, e 

quando un polinomio è pari ha le soluzioni simmetriche rispetto l’asse delle ordinate; es. 

2x
2
-8: la x assume esponente 2 la prima volta e esponente 0 la seconda. 2 e 0 sono numeri 

pari; 

- quando un polinomio ha tutti gli esponenti dell’incognita dispari, esso  si definisce 

DISPARI, e quando è dispari il grafico è simmetrico rispetto all’origine degli assi cartesiani; 

 

La consegna chiede di spiegare solo il caso in cui si verifica una simmetria assiale y, per questo 

riporto di seguito la due disequazioni che soddisfano tale condizione: 

 

I.  

commento: 
- il polinomio  

è  un esempio di polinomio pari 

per le ragioni elencate di sopra ed 

infatti come si può verificare se piego il 

grafico considerando l’asse y come asse di 

simmetria i due rami della parabola 

combaciano. Tale affermazione è verificabile 

anche con una costruzione geometrica 

utilizzando geogebra (vedi immagini alla 

pagina seguente).  

 

II. 

commento: 
anche tale polinomio essendo pari ha il 

grafico della funzione simmetrico all’asse y 

(per verificare ciò guardare l’immagine alla 

pagina seguente)

082
2 x

82
2 x

056
24  xx
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Dimostrazione della simmetria assiale di una parabola 
 

parabola della funzione: 

yx  82
2

COMMENTO 

 tesi: “L’asse delle ordinate y è asse di 

simmetria” 

 

ragionamento: 

per dimostrare la mia tesi, costruisco le 

rette r e s per assicurare la perpendicolarità 

con l’asse y e la parallelità con l’asse x dei 

punti. 

I punti A, B, D, E, sono coppie di punti 

presi l’uno opposto all’altro sui due rami 

differenti della parabola. 

Misurando la distanza tra AC e BC ho visto 

che la misura è la stessa, quindi i punti B e 

A sono equidistanti all’asse y ciò significa 

che sono simmetrici l’uno all’altro. 

 

    c.v.d. 
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 Attività numero 7:  
osservando attentamente il grafico seguente, 

rispondi alle domande.  

1- Qual è il grado minimo del polinomio che, al 

variare di x, rappresenta la curva?                                                         

2- Usando il righello sapresti individuare lo zero del 

polinomio non esprimibile con un numero intero?                  

3- Quale disequazione è soddisfatta dalle aree 

segnalate nel grafico?                                                                                      

4- Posto che la curva ha equazione y=P(x), sapresti 

dire tra quali valori oscillano le soluzioni 

dell’equazione P(x)=0?  

SVOLGIMENTO: 

 

prima domanda: 

 OBIETTIVO_ determinare il grado minimo del polinomio che rappresenta la curva. 

  

 COMMENTO_  non sempre la rappresentazione di una funzione 

 rispecchia il grado del polinomio. Ad esempio se un polinomio è di

 terzo grado ed il suo grafico è una cubica che incontra l’asse x in 

 tre punti, il grafico coincide con il grado del polinomio, ma non è  

 sempre così. Quest’ultima condizione, per esempio, si verifica 

 quando ad un polinomio di quarto grado corrisponde un grafico che 

 assomiglia ad una parabola (vedi immagine a lato)ed incontra 

 l’asse x in due punti, di conseguenza il grado minimo del  

 polinomio è 2. 

 

SOLUZIONE_ per i ragionamenti appena fatti posso affermare che 

il grado minimo del polinomio che rappresenta la curva è 5° 

perché la curva interseca l’asse x  in 5 punti diversi. 

 

 

seconda domanda: 

OBIETTIVO_ determinare lo zero del polinomio che non è esprimibile con un numero 

intero. 

 

COMMENTO_  ho importato l’immagine presente nella traccia ed ho apportate delle 

modifiche per risolvere questa domanda. Ho creato una sorta di righello (barra gialla) 

conoscendo i due estremi +5 e -5, la posizione dello 0 è la distanza fra un numero e l’altro 

(nella figura ogni numero è raffigurato da un punto nero, l’ho messo in evidenza colorandolo 

di rosso). Successivamente ho congiunto 

ogni punto dell’asse x con il 

corrispettivo numero sul righello con un 

segmento tratteggiato nero e poi ho 

riportato anche gli zeri del polinomio sul 

righello attraverso un segmento rosso. 

Facendo ciò ho visto che ogni zero del 

polinomio è unito ad un numero preciso 

sul righello, tranne il penultimo punto 

(da sinistra verso destra) perché il 

segmento che lo congiunge 
    -4   -3    -2    -1     0     1    2      3     4     5 

yx  4
4
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

perpendicolarmente alla riga cade a metà tra 2 e 3. 

 

SOLUZIONE: 

dopo aver costruito la figura e ragionato ho capito che lo zero del polinomio non esprimibile 

con un numero intero è 5.2x  , penultimo punto di intersezione (contando da sinistra) tra 

l’asse x e il grafico della funzione.  

 

terza domanda: 

 OBIETTIVO_ trovare la disequazione del che soddisfa le aree del grafico. 

 

COMMENTO_ questa domanda ha un obiettivo simile a quello proposto nella prima attività 

perché si tratta in entrambi i casi di risalire dal grafico alla disequazione di partenza per 

questo motivo faccio lo stesso ragionamento (mi scuso per le ripetizioni). 

 

- Siccome il grafico ha un andamento discendente il coefficiente delle x
5 

è negativo; 

- Siccome le soluzioni si trovano al di sotto dell’asse delle ascisse si tratta di una disequazione 

che ha segno  o  , poiché dal grafico non si capisce se gli zeri del polinomio sono inclusi; 

- trascrivo di seguito i valori intersecati dalla curva dopo di che li porto al primo membro 

(stesso procedimento usato nell’attività numero 1): 

-  

- compongo tutti questi fattori e pongo il 

segno della disequazione (  o ): 

 

 

 

 

 

 

 

- conduco ora il polinomio a forma normale: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

;int055

;0
2

5

2

5

;011

;sec022

;033

fattoreoquxx

fattorequartoxx

fattoreterzoxx

fattoreondoxx

fattoreprimoxx





















0)5)(
2

5
)(1)(2)(3(  xxxxx

;0
2

5
)303662530556(

;0
2

5
)56)(65(

;0
2

5
)56)(632(

;0)5)(
2

5
)(1)(2)(3(

223234

22

22

































xxxxxxxxx

xxxxx

xxxxxx

xxxxx

0
2

5
)301119(

234 







 xxxxx

0)7530
2

55
11

2

95
19

2

5

2

5
(

2233445  xxxxxxxxx

 0)
2

150

2

60

2

55

2

22

2

95

2

38

2

5

2

2

2

5

2

2 2233445  xxxxxxxxx
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VERIFICA_ per controllare se la disequazione che ho costruito è esatta la scrivo sul sito web 

 www.wolframalpha.it e confronto il grafico ottenuto con quello della traccia. 

 Il grafico a destra è quello della traccia, a sinistra quello tratto dalla disequazione che ho scritto. 

 

       

      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 Confrontando i due grafici ho visto che sono uguali, in entrambi i casi la curva ha lo stesso 

andamento e i valori della curva che si intersecano con l’asse x sono gli stessi. 

 

 

quarta domanda: 

OBIETTIVO_ determinare le soluzioni dell’equazione P(x)=0 

 

COMMENTO_ la traccia, in realtà, chiede i valori per cui il polinomio si annulla che 

corrispondo ai valori sull’asse delle ascisse compresi nelle zone colorate, in altre parole è il 

risultato dell’equazione associata della disequazione del grafico. 

Per quanto detto affermo che le soluzioni che soddisfano l’equazione associata sono: 

equazione associata: 

 

 

soluzioni: 

 

 

VERIFICA_ per controllare se queste sono le giuste soluzioni scrivo il polinomio della 

disequazione ponendolo uguale a zero sul software wolframalpha e verifico il grafico sia 

della curva che delle soluzioni. 

 

 

 

 

descrizione: 

0)15060552295385252(
2233445  xxxxxxxxx

0)150115733372(
2345  xxxxx

0150115733372
2345  xxxxx

0150115733372
2345  xxxxx

;5;5,2;1;2;3 54321  xxxxx

http://www.wolframalpha.it/
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- come si può vedere da entrambi i grafici le soluzioni sono quelle che avevo scritto nella pagina 

precedente:    

;5;5,2;1;2;3 54321  xxxxx
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Approfondimenti 
Un aspetto che mi ha particolarmente colpito sullo studio delle disequazioni è il modo che esse si 

possono rappresentare utilizzando il software geogebra. 

 

OBBIETTIVO_ studiare il segno di una funzione:  

 

DESCRIZONE_ 

 

I. l’immagine a sinistra rappresenta il 

caso in cui il polinomio è posto uguale a 

0, infatti la soluzioni sono i valori che 

 intersecano l’asse x. Come si 

  legge  chiaramente dal grafico

  quando il punto A si trova su tali 

valori viene visualizzata la scritta: “la 

funzione si annulla”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Al contrario dell’immagine 

precedente, questa rappresenta il caso in 

cui il polinomio è posto <0, infatti le 

  soluzioni sono i valori che si 

  trovano al di sotto dell’asse x. 

Come si può leggere dal grafico quando 

il punto A si trova su tali valori viene 

visualizzata la scritta: “la funzione è 

negativa”. La disequazione è negativa 

nei valori compresi tra -2 e 2: 

 2;2x  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

yx  82
2

082
2 x

082
2 x
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III. Questo infine, è la 

rappresentazione del caso in cui il 

polinomio è posto >0, infatti la 

  soluzioni sono i valori che si 

  trovano al di sopra dell’asse x.

  Quando il punto A si trova su 

tali valori viene visualizzata la scritta: 

“la funzione è positiva”. La disequazione 

è positiva per i valori che vanno da meno 

infinito a -2 e da 2 a più infinito: 

    ;22;x  

 

 

 

 

 

 

 

 

NB: A questo file word allego il file di geogebra riguardante tale funzione così ognuno può 

verificare il comportamento del segno di una disequazione agendo sullo slider. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FINE 
 

 

 

 

 

 

Alcune volte posso esser sembrata ripetitiva riguardo allo svolgimento degli esercizi, ma ho 

riportato per ognuno di essi tutto il ragionamento che ho fatto, considerando ogni esercizio unico. 

 

 

 

 

 

 

      

 

Professore:              Alunno: 

Luigi Boscaino        Marianna Angiolelli III^A 

082
2 x


